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Niederschrift
Öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG

Sitzungstermin: Dienstag, 06.11.2012
Sitzungsbeginn: 09:10 Uhr
Sitzungsende: 17:15 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

Anwesend sind:

vom Haupt- und Finanzausschuss

Herr Göttling, Dietmar - B 90/Die Grünen
Herr Hussein, Schaker - SPD
Frau Lotz-Halilovic, Erika - SPD
Herr Pfalz, Roger - CDU
Herr Rink, Steffen - SPD
Herr Schalauske, Jan - Marburger Linke
Herr Seitz, Hans-Werner - B 90/Die Grünen Vertretung für: Frau Neuwohner, Elke
Herr Stötzel, Wieland - CDU Vertretung für: Herrn Stompfe, Philipp
Herr Dr. Uchtmann, Hermann - MBL Vertretung für: Herrn Becker, Reinhold
Frau Wölk, Marianne - SPD

Frau Suntheim-Pichler, Andrea - BfM mit beratender Stimme
Herr Sawalies, Thorsten - FDP-Fraktion mit beratender Stimme

Herr Becker, Reinhold - MBL entschuldigt
Frau Neuwohner, Elke - B 90/Die Grünen entschuldigt
Herr Stompfe, Philipp - CDU entschuldigt

Herr Klee, Sascha nicht anwesend

vom Magistrat: Oberbürgermeister Vaupel und Bürgermeister Dr. Kahle

vom Ausländerbeirat: Frau Gaye

vom Seniorenbeirat: ---
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vom Kinder- und
Jugendparlament:

---

von der Verwaltung: die Herren Hofmann und Finger, Frau Tripp (Fachbereich 
Zentrale Dienste), Herr Preis, Frauen Roder und Krüger 
(Finanzservice)

Der Vorsitzende Pfalz eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Ausschusses, die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadtverwaltung und die Gäste.

Er weist darauf hin, dass bei der Internetdarstellung des Haushalts die Suchfunktion nur 
eingeschränkt möglich ist und die Verbesserung in Arbeit ist.

Zur Tagesordnung gibt es keine Änderungswünsche, so dass wie folgt verfahren wird:

TOP 1 Beratung des Haushaltsplanentwurfes 2013 mit den Fachausschüssen

Vorlage: VO/1736/2012

Der Ausschuss berät im Ergebnishaushalt und im Finanzhaushalt die Produkte 
des Dezernates I (Stabsstellen, Fachbereich 1 und Fachbereich 3). Mit dem 
Finanzhaushalt wird jeweils der entsprechende Teil der Mittelfristigen 
Finanzplanung für den Zeitraum 2012 bis 2016 aufgerufen. 

Von der Verwaltung sind anwesend:

Herren H. Schmidt und Weiershäuser (Fachdienst Technische Dienste), Herr 
Laumer (Fachdienst Personal-, Organisations- und Beteiligungsmanagement), 
Herren Fehlinger und N. Rausch (Prüfungsamt), Frau Winter (Referat für die 
Gleichstellung von Frau und Mann), Frau Fründt und Herr W. Schmidt 
(Fachdienst Sport), Herr Brinkmann (Kasse und Buchhaltung), Herr Rösler 
(Brandschutz), Frau Dr. Pöttgen und Herr Fischer (Rechtsservice), Herr Liprecht 
(Referat für Stadt-, Regional- und Wirtschaftsentwicklung), Frauen Tauscher und 
Bier (Finanzservice), Herr Rau (Stadtwerke Marburg)

Nach einer Pause von 10:45 Uhr bis 11:02 Uhr tagt der Haupt- und 
Finanzausschuss gemeinsam mit dem Schul- und Kulturausschuss.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende 
Stadtverordnete zusätzlich anwesend:

Herr Büchner, Frau Daser, Frau Dinnebier, Herr Range, Frau Röhrkohl, Frau Dr. 
Therre-Staal, Herr Sawalies

Von der Verwaltung sind zusätzlich erschienen:

Frau Kohl-Hofmann und Frau Friebertshäuser (Fachdienst Schule), Herren Klinge 
und Nassauer (Fachdienst Bäder), Herren Dr. Laufner, Schneider und Zinser 
(Fachdienst Kultur), Frau Fritz-Schäfer und Herr Ziech (Volkshochschule), Herr 
Hölzer (Stadtbücherei)

Die Ausschüsse beraten gemeinsam die Produkte des Fachbereiches 2 im 
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Ergebnis- und Finanzhaushalt.

Nach einer Unterbrechung von 12:00 Uhr bis 12:27 Uhr berät der Haupt- und 
Finanzausschuss unter Ausschluss der Öffentlichkeit im Besprechungsraum der 
Organisationsabteilung die Personalkosten und den Stellenplan. 

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende 
Stadtverordnete zusätzlich anwesend: 

Herr Sawalies, Frau Suntheim-Pichler, Herr Köster-Sollwedel

Von der Verwaltung sind zusätzlich anwesend:

Herren Hofmann und Finger, Frau Feußner (Fachbereich Zentrale Dienste), 
Herren Fehlinger und N. Rausch (Prüfungsamt)

Nach der Mittagspause in der Zeit von 13:10 Uhr bis 14:00 Uhr tagt der Haupt- 
und Finanzausschuss gemeinsam mit dem Bau- und Planungsausschuss, 
Liegenschaften sowie dem Ausschuss für Umwelt, Energie und Verkehr.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind vom Bau- und 
Planungsausschuss, Liegenschaften sowie vom Ausschuss für Umwelt, Energie 
und Verkehr folgende Stadtverordnete anwesend:

Herr Nezi, Herr Köster-Sollwedel, Frau Bauder-Wöhr, Herr Dr. Musket, Frau Sell, 
Herr Büchner, Herr Dehmel, Frau Dinnebier, Herr Meyer, Herr Heck, Herr 
Jannasch, Herr Sollwedel 

Von der Verwaltung sind zusätzlich anwesend:

Herren H. Schmidt und Weiershäuser (Fachdienst Technische Dienste), Herren 
Friedrich und Hagenbring, Frauen U. Schmidt und Meggers (Fachdienst 
Stadtgrün, Umwelt und Natur) Herr J. Rausch (Fachbereich Planen, Bauen, 
Umwelt), Herr Engelbach (Tiefbau), Herr Böth (Hochbau), Herr Imhof 
(Grundstücksverkehr), Herr Ruth, Frau Kutzer (Bauverwaltung, 
Gebäudewirtschaft und Vermessung), Frau Schmedes (Sanierungsbüro) Herren 
Fehlinger und N. Rausch (Prüfungsamt), Herr Kulle (Stadtplanung)

Die Ausschüsse beraten gemeinsam die Produkte des Fachbereichs 6 im 
Ergebnis- und Finanzhaushalt.

Nach einer Pause in der Zeit von 16:15 Uhr bis 16:30 Uhr tagt der Haupt- und 
Finanzausschuss gemeinsam mit dem Ausschuss für Soziales, Jugend und 
Frauen sowie dem Jugendhilfeausschuss. 

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende 
Stadtverordnete vom Ausschuss für Soziales, Jugend und Frauen sowie dem 
Jugendhilfeausschuss anwesend:

Herr Muth, Frau Meißner, Herr Manz, Herr Severin, Frau Adsan, Herr Büchner, 
Frau Dirmeier, Frau Messik, Herr Köster-Sollwedel, Herr Löwer

Vom Ausländerbeirat ist Frau Gaye anwesend.

Von der Verwaltung sind zusätzlich anwesend:
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Herr Meineke (Fachbereich Kinder, Jugend, Familie), Frau Volkert (Fachbereich 
Arbeit, Soziales und Wohnen), Herr Zentner (Arbeitsgelegenheiten, 
Verbundausbildung, Jugendberufshilfe), Frau Siegel-Engelmann 
(Kinderbetreuung), Herr P. Schmidt, Frauen Meier und Hühnlein (Fachdienst 
Soziale Leistungen), Frau Neumann (Jugendförderung), Herr Wege, Frauen 
Lambrecht und Hofmann (Zentrale Jugendhilfedienste), Herr J. Schmidt 
(Fachdienst Soziale Dienste)

Die Ausschüsse beraten gemeinsam die Produkte des Fachbereichs 4 und 5 im 
Ergebnis- und Finanzhaushalt.

Alle gestellten Fragen konnten beantwortet werden; Unterlagen waren nicht 
nachzureichen. 

TOP 2 Verschiedenes

Unter diesem Tagesordnungspunkt berät der Ausschuss das Verfahren für die 
Änderungsmeldungen der Fraktionen zum Haushalt 2013.

Die Änderungsanträge der Fraktionen sind bis spätestens Montag, 03.12.2012, 
dem Finanzservice zu übermitteln. Hierzu werden den Geschäftsstellen der 
Fraktionen und den Fraktionsvorsitzenden Dateien per E-Mail übersandt.

Marburg, 07.11.2012

Vorsitzender: Protokoll:

Roger Pfalz Petra Krüger
Stadtverordneter Schriftführerin


